



年货变迁见证幸福生活

本报记者 郭庆文

“年货办好了吗?”最近,人们见面少不了这样打招呼。随着经济社会发展,年货的种类也发生了翻天覆地的变化。从物质层面的低层次需求,到精神层面的高层次期待,这是年货的最大变化。人们对于新衣的期待不再如从前,办年货随手即来,不需要犹豫再三。反而,更多的数码产品、汽车、出游成为人们的期待。

【新时代年货】不再局限于“糖果和瓜子”

“以前的年货只注重吃,主要是各类肉食,现在的年货五花八门,好玩、新奇。”回忆起以前的年货和餐桌,今年50岁的王女士不由感慨万千。

1月22日,记者来到柳园路一家大型超市,一进店门,立刻感受到了浓浓的节日气氛。各种各样的年货占据了食品区的大部分空间,糖果、坚果、礼包、酒水、饮料……让人应接不暇。

超市负责人介绍,近几年市民的消费水平提高了,健康意识也增强了,不仅是要吃饱,更看重养生和营养均衡搭配。往年的炒瓜子花生很热销,今年多数人却买的,往年白酒倍受青睐,今年销量却远不如红酒。

“随便买了点水果、零食,就花了六七百元!”李先生在超市买单时笑呵呵地说,“平时自己很少买东西,但年货一定要亲自

办。”他给记者算了一笔账,干果、零食花了三四百元,加上肉类、饮料、外出就餐、走亲访友,粗略估计,过年大概花费在3000元左右。

“现在置办年货可方便了,超市里什么都有,而且过年又不关门,想什么时候吃就什么时候买。既省事,又快捷。”正在超市买饮料的刘先生说。

以前过年走亲戚,风箱声此起彼伏,到处炊烟袅袅,忙得不亦乐乎。如今,很多农民家里冰箱、电磁炉等各种电器很全,做饭也不像以前那么辛苦了。

“现在人们置办年货,多数人已经不在家里囤积够吃一二十天的东西了。”东昌府区沙镇村民任先生说,主要是现在农村买东西也方便了,除了过年那几天不好买东西之外,别的时间都能买到需要的东西。

【“凭票购物”年代】年货是一家最大开销

说起上世纪六七十年代过年置办年货的情景,75岁的张老太印象深刻。“过年能够吃到平常难得吃到的丰盛饭菜,这是让全家老老小小特别高兴的事情。”张老太说,“其实那时候置办年货大约只要三四十元钱,但这却是当时一个普通家庭一年中的最大开销。”

张老太打开家里的抽屉,给记者展示了几张她保存了多年的粮票和油票。“那时候买啥都要票。”她说,由于物质匮乏,各家各户平时都勒紧裤腰带,省着用粮票油票肉票,攒起来过年多置办些年货。

攥着粮票、油票等各种类型的票据,在供应点门口排队抢购年货让许多经历过那个时代的人们记忆犹新。

“记得那时候办年货的地点就那么几个地方,买肉在食品公

司,买鸡蛋在禽蛋公司……过年买年货的人非常多,经常要排长队。”家住东昌府区的郑女士说,年过五十的她当时一年中最盼望的时候就是过年,而年货是否能过好年的关键。

“我们姐妹那时候经常被父母派去排队买年货。”郑女士回忆道,“当时置办的年货中绝大部分是吃的,年夜饭是我们这一年当中吃得最好的一顿饭。”她告诉记者,那时候,家里比较拮据,大人们过年都舍不得做新衣服,但父母总是想方设法给自己的孩子扯上几尺布,找有手艺的邻居们帮忙做新衣。

“那个年代的生活现在看起来很艰苦,但是过年吃上顿比平时丰盛的年夜饭,能穿上件粗布新衣服,过个热闹年,每个人心里都特别高兴。”郑女士说。

【渠道多样】年货不再局限“逢集赶会”

张先生是冠县贾镇人,每年过年前都会去离村子不远的镇上买年货。前几年主要是赶集,每逢阴历“四”和“九”,他都要去镇上买年货,每次他都将准备买的年货写在纸上,生怕有遗漏。

不过现在的情形改变了很多,在镇上开了一家大超市,里面的商品琳琅满目,要肉有肉,要菜有菜,张先生再也不用操心误了日子而买不到年货。

作为城里人,刘先生感到现在购买年货的方式更加多样了。他告诉记者,超市和商场还是年货的传统销售渠道。尤其是春节前,超市的销量更加明显,好多代理商都不愿意错过春节年货销售的黄金时间。因此超市会在春节前提高“堆头费”,即便如此,商家也愿意将自家商品摆放在最显眼的位置。

刘先生说,以前礼品公司给

人的印象只是销售礼品,但现在的变化是好多人将“礼品”也列入年货的范畴。礼品公司也顺应潮流,扩大了礼品的概念,一些干果礼盒也开始在礼品店摆放。

网购成了年轻人的最爱。平时买服装,年前买干果炒货。不过经常网购的老李告诉记者,春节购买年货一定要算好时间,提早下手,别到年跟前,因网购人多导致购买的年货迟迟回不来。

民俗专家表示,每个年代年货都有新的定义,物质并不丰富的年代,年货是一桌难得吃上一顿的好饭菜,到了今天,单纯物质上的年货已经不再被特别需求,人们比较倾注于精神上的意义。“年货文化”的不断演变,是对社会经济发展的反映,顺应了这种发展,给春节年货市场多“供应”点“精神大餐”,我们的传统节日就会越来越红火。

【时代新变化】如今“年夜饭”也能网购

除夕夜日益临近,许多家庭开始“谋划”年夜饭在哪儿吃了。近日,记者在聊城城区采访了解到,省时省力的半成品年夜饭正受到越来越多市民的青睐。

市民周女士告诉记者,原本想除夕带上家人一起去酒店吃年夜饭,可她公婆认为,在家吃年夜饭才有过年的氛围,坚持要在家里吃。“往年的年夜饭主要由婆婆操持着在家做,今年我和婆婆除夕都要上班,下班回家做年夜饭时间太紧,于是我们就决定预订半成品年夜饭。”周女士在咨询了多家酒店后,最终预定了一份价值600元的套餐。

记者走访市区多家酒店发现,不少酒店现已开始接受半成品年夜饭的预订。海滨北路一家酒店推出了单人消费100元、125元、150元不同标准的半成品年夜饭套餐,冷盘、热菜样样齐全,

既有适合7至8人的套餐,又有适合10人以上的套餐。

“每份菜品都经过初加工,市民拿回家只需进行简单地加热、煎炒即可,免去了买菜、洗菜、摘菜等繁琐环节,十分方便。”该酒店工作人员介绍说,连日来,不少市民通过电话来咨询和订购半成品年夜饭。

记者了解到,眼下,市区半成品年夜饭的市场行情较火,不少市民选择上网选购半成品年夜饭。在某购物网站搜索“半成品年夜饭”这一关键字,立即出现上千条相关信息。不少年夜饭套装的销量都不错。如一款价值446元的半成品年夜饭,已经有419人付款。网上出售的年夜饭半成品,价位多数在200元至600元之间,一般套餐中冷盘、热炒、汤煲、点心、水果一应俱全,有荤有素,种类多样。